

ЛЕОНГАРД (Leonhard) Карл (1904—1988) — немецкий невролог, психиатр и психолог. Профессор неврологии в неврологической клинике Шарите ун-та им. Гумбольдта в Берлине.

Специалист во многих пограничных областях, в том числе в области психологии акцентуированных личностей. Разработал типологию акцентуированных личностей, в которой было выделено десять чистых типов и ряд промежуточных.

По своему происхождению выделенные типы имеют разную локализацию. К темпераменту, как природному образованию, Л. были отнесены такие типы, как: гипертимный (желание деятельности, погоня за переживаниями, оптимизм, ориентированность на удачу); дистимический (заторможенность, подчеркивание этических сторон, переживания и опасения, ориентированность на неудачи); аффективно-лабильный (взаимная компенсация черт, ориентированность на различные эталоны); тревожный (боязливость, робость, покорность); аффективно-экзальтированный (воодушевление, возвышенные чувства, возведение эмоций в культ); эмотивный (мягкосердечие, боязливость, сострадание). К характеру, как социально обусловленному образованию, были отнесены такие типы, как: демонстративный (самоуверенность, тщеславие, хвастовство, ложь, лесть, ориентированность на собственное Я как на эталон); педантичный (нерешительность, совестливость, ипохондрия, боязнь несоответствия Я идеалам); застревающий (подозрительность, обидчивость, тщеславие, переход от подъема к отчаянию); возбудимый (вспыльчивость, тяжеловесность, педантизм, ориентированность на инстинкты). Наконец, к личностному уровню были отнесены типы: экстравертированный; инвертированный. Л. автор сочинений: "Individual Therapie der Neurosen", 1963; "Biologische Psychologie", 1966; в рус. пер.: "Акцентуированные личности", Киев, 1981; Ростов-на-Дону, 1997.

И.М. Кондаков